

случаѣ въ неблагопріятномъ для защитника старообрядства тонѣ. „Рукоположеніе епископа, пишетъ Вѣтринскій, совершаемое только однимъ епископомъ почиталось неправильнымъ. Такъ, рукоположеніе Павлиномъ Евагрія, епископа Антиохійскаго, Теодоритъ называетъ несогласнымъ съ церковными правилами, говоря, что Евагрій рукоположенъ однимъ только епископомъ“. Вѣтринскій говоритъ о Теодоритѣ, епископѣ Кирскомъ, въ „Церковной исторіи“ котораго читаемъ о Евагрії, занявшемъ антиохійскую кафедру, что онъ получилъ это мѣсто вопреки церковному законоположенію, такъ какъ его поставилъ одинъ Павлинъ, нарушивъ тѣмъ многія правила, которыя не позволяютъ умирающему рукополагать кого-либо вмѣсто себя... и возбраняють совершать хиротонію епископскую менѣе, чѣмъ двумъ епископамъ“ (кн. V, гл. 23, стр. 351).... Впрочемъ и о хиротоніи Сидерія сочинителю „Истинности“ извѣстно не все. Иродіонъ Вѣтринскій заимствуетъ это свидѣтельство у Синезія, епископа Птолемаидскаго (жилъ между 370—415 гг.). Синезій называетъ епископа Палебисцинскаго Сидерія незаконнымъ, ἑκδεσμος, на томъ основаніи, что его рукоположеніе было совершено однимъ епископомъ (Богословскій Вѣстн. 1893 г. кн. 4, стр. 115—116).—Сочинитель „Истинности“ при этомъ особенно указываетъ на то, что Аванасій Великій не только подтвердилъ рукоположеніе Сидерія, но и возвелъ его въ митрополита Птолемаидскаго. Указаніе это вѣрно:—такъ дѣйствительно и было, что св. Аванасій Александрійскій, снисходя по нуждамъ времени къ жителямъ Палебиски, признавалъ Сидерія епископомъ, впоследствии же, какъ чловѣка полезнаго для церкви, сдѣлалъ даже митрополитомъ Птолемаидскимъ. Но именно въ этомъ то обстоятельстве и заключается та особенность даннаго примѣра, по причинѣ которой на него не можетъ ссылаться сочинитель „Истинности“. Дѣло въ слѣдующемъ.

Присоединеніе къ православію.

17-го февраля текущаго года, въ пятницу на первой недѣлѣ Великаго поста, въ хуторѣ Щербово-Нефедовскомъ, Усть-Бѣлока-

литвенской станицы, Донской епархіи, было совершенно присоединеніе къ православной церкви раскольницы безпоповщинскаго поморскаго толка Матрены Давидовой Свинаревой, при большомъ стеченіи народа—православныхъ и нѣсколькихъ старообрядцевъ, въ Вознесенскомъ единовѣрческомъ храмѣ предъ литургіею преждеосвященныхъ даровъ. Во время присоединенія Свинарева была въ высокомъ молитвенномъ настроеніи; она искренно и чистосердечно раскаивалась во всѣхъ своихъ грѣхахъ и въ частности въ грѣхѣ содержанія раскола, въ которомъ по невѣднію до сего времени находилась, и съ горькими слезами просила взыскавшаго ее добраго и милостивѣйшаго Пастыря Господа о прощеніи во время чтенія надъ нею разрѣшительной молитвы. На преждеосвященной литургіи, въ положенное время, новопросвѣщенная съ особеннымъ благоговѣніемъ, въ первый разъ въ теченіи своей 65-лѣтней жизни, сподобилась причаститься Св. Христовыхъ Таинъ.

Присоединеніе Свинаревой замѣчательно тѣмъ, что она, будучи рождена въ расколѣ, была слишкомъ упорною и фанатичною раскольницей и рѣшительно не подавала никакой надежды на присоединеніе ея къ православной церкви. Фанатизмъ ея былъ такъ великъ, что она не только не хотѣла слушать бесѣды миссіонера, но и не могла переносить его вида. Два года тому назадъ, когда присоединился къ св. церкви живущій въ одномъ домѣ съ нею зять ея съ женою и всѣми дѣтьми, я пошелъ навѣстить новоприсоединенныхъ и, если представится возможность,—побесѣдовать и съ нею; но лишь только я вошелъ во дворъ, какъ она, увидѣвши меня, подняла страшный крикъ и плачь: „Ватюшка мои! Что я буду дѣлать! Антихристъ идетъ, и дворъ и домъ мой осквернить теперь. Куда мнѣ дѣваться?“ Говоря эти слова Свинарева металась по комнатамъ и потомъ выбѣжала на дворъ и неизвѣстно куда скрылась. Зять и дочь долго искали ее и нашли только на третій день въ хуторѣ Титовомъ, находящемся отъ Щербово-Нефедовскаго на разстояніи 16 верстъ. Свинарева и теперь не помнитъ, какимъ образомъ она очутилась на хуторѣ Титовомъ. Вотъ до чего была фанатична эта женщина! Нельзя было и думать, чтобы она могла обратиться въ православіе. Но благодать Божія все

преодолѣваетъ. Она и изъ Савла гонителя сдѣлала Павла апостола. Сдѣлала и изъ сей упорной и фанатичной раскольницы кроткую и послушную дочь церкви Христовой.

Всмотрѣвшись внимательнѣе въ меня, увидѣвши, что я изображаю на себѣ крестное знаменіе и имѣю на себѣ осьмиконечный истинный Христовъ крестъ, Свиная перестала меня бояться и считать за антихриста, нехотя стала слушать мои частыя бесѣды въ ея домѣ съ присоединившимся къ православію ея зятемъ о заблужденіи и погибели людей, находящихся въ расколѣ, и спасительности только православной церкви и мало-по-малу стала измѣнять свой взглядъ на православную церковь, убѣждаться въ ея истинности, а побывши нѣсколько разъ въ единовѣрческомъ храмѣ за богослуженіемъ, которое произвело на нее очень хорошее впечатлѣніе, она стала наконецъ просить о присоединеніи ея къ православной церкви на правилахъ единовѣрія. Теперь новоприсоединенная при всякомъ удобномъ случаѣ ревностно проповѣдуетъ православіе старообрядцамъ, въ особенности женщинамъ. Да поможетъ ей Господь въ этомъ св. дѣлѣ!

Черкасскій миссіонеръ священникъ Іоаннъ Артемьевъ.

ДРЕВНЕ-РУССКІЙ ПРИХОДЪ

(по Палкову).

(Окончаніе).

Древне-русскій приходъ не только несъ извѣстныя повинности, но и пользовался нѣкоторыми правами, каковы: 1) право избранія членовъ причта и церковнаго старосты, 2) право надзора за нравственностью своихъ сочленовъ и 3) даже право суда надъ своими сочленами, правда, въ большинствѣ случаевъ мирового.

Духовенство приходское въ древней Руси пользовалось